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УДК 664.36 

Ірина Попова, Дмитро Олійник 

(Мелітополь, Україна) 

 

ОБГРУНТУВАННЯ ТЕХНОГОЛІЧНОГО ОБЛАДНАННЯ  

ДЛЯ ВИРОБНИЦТВА НЕРАФІНОВАНОЇ ОЛІЇ З СОНЯШНИКА  

 

Одною з найбільш поширених олій в Україні, що виготовляється промисловістю є олія з 

насіння соняшника, а нерафінована соняшникова олія багата на фосфатиди (лецитин, що 

регулює вміст холестерину в організмі та сприяє накопиченню білків), стерини (гальмують 

всмоктування холестерину з кишечнику), а також вітаміни групи E (токофероли). 

Проведено аналіз і вибір технологічного обладнання та наведені технічні характеристики 

технологічного обладнання для виробництва нерафінованої соняшникової олії. 

Ключові слова: сепаратор, шахтна сушарка, дисковий млин, аспірацій на віялка, 

пальцевий верстат, шнековий прес. 

 

One of the most common oils produced by industry in Ukraine is sunflower seed oil, and 

unrefined sunflower oil is rich in phosphatides (lecithin, which regulates cholesterol in the body 

and promotes protein accumulation), sterols (inhibit the absorption of cholesterol from the 

intestines), as well as vitamins of Group E (tocopherols). The analysis and selection of 

technological equipment is carried out and the technical characteristics of technological equipment 

for the production of unrefined sunflower oil are given. 

Keywords: separator, mine dryer, disc Mill, fan aspiration machine, finger machine, screw 

press. 

 

Виробництво рослинної олії є однією з найбільших галузей народного господарства 

України. Підприємства з виробництва рослинної олії стратегічно важливі для національного 

господарства як країни в цілому, так і окремих регіонів. Такі підприємства входять у першу 

п’ятірку галузей харчової промисловості за обсягами виробництва та становлять важливу 

переробну ланку. На сьогоднішній день вони належать до категорії тих, що позитивно 

розвиваються. Рослинна олія займає важливе місце в харчуванні людини і є одним з 

основних джерел забезпечення споживчого ринку продовольством [1, 2]. Адже Україна 

посідає одне з провідних місць серед соняшникосіючих держав та є однією з країн-лідерів з 

переробки та експорту соняшникової олії. За даними Держкомстату останніми роками в 

Україні виробляється 6,52 млн. тонн соняшнику. Частка ринку в обсязі реалізації продукції 

харчової промисловості та перероблення сільськогосподарських продуктів досягає 15 %. 

Проблеми розвитку виробництва і реалізації соняшникової олії в Україні розглядали такі 

вчені, як Бабенко Л.В., Бронін О.В., Домашенко Ю.В., Карман С.В., Карпенко А.В., 

Митченок О.О., Нікітчин Д.І., Осадчук В.І., Петров В.М., Пластун С.І., Побережна А.А., 

Присяжнюк С.В., Сегеда С.А., Супіханов Г.Б. та ін.  

Основною олійною культурою, що вирощується в Україні, є соняшник, у складі всіх 

олійних культур він займає 70% посівної площі та 85% валового збору. У нашій державі з 

насіння соняшнику виробляється приблизно дві третини всієї рослинної олії. Соняшникова 

олія має важливе народногосподарське значення. Її споживають як цінний харчовий продукт 

у натуральному вигляді, широко використовують у харчовій, лакофарбовій, парфумерній та 

інших галузях промисловості для виробництва маргарину, оліфи, мила тощо. Тому соняшник 

– одна з прибуткових культур України з найвищим рівнем рентабельності 

середсільськогосподарських культур [3, 4].  

Виробництво рослинної олії складається з наступних стадій: очищення та сушіння 

насіння; відділення чистого ядра (лущення і сепарування) і його подрібнення; пропарювання 

і жарення мезги; витяг масла (пресування); очистка соняшникової олії; фасування та 

зберігання. 
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Насіння соняшнику короткочасно на підприємстві зберігається в силосі. Звідти насіння 

соняшнику попередньо зважують на терезах 1 і воно поступає на сепаратори для очищення. 

Насіння можуть містити велику кількість домішок, тому перед переробкою їх двічі 

очищають на двох- і трьохситових сепараторах, а також на магнітному вловлювачі Домішки 

рослинного походження, відокремлювані на сепараторах, збирають і використовують у 

комбікормовому виробництві [5, 6]. 

Очищене від домішок насіння подають у витратний бункер, звідки вони 

транспортуються в шахтну сушарку 7, що складається з кількох зон. Спочатку насіння 

сушать, а потім охолоджують. У процесі теплової обробки їх вологість зменшується з 9 ... 15 

до 2 ... 7%. Температура насіння під час сушіння близько 50°С, після охолодження 35 ° С    

[7-9].  

Подальша переробка насіння полягає в максимальному відділенні оболонки від ядра. 

Цей процес передбачає дві самостійні операції: лущення (обрушення) насіння і власне 

відділення оболонки від ядра (сепарування). Насіння лущаться на дисковому млині. 

Рушанка, що отримується з насіння після млину, являє собою суміш, що складається з 

частинок, різних за масою, формою, парусності і розмірами. У рушанці присутні цілі ядра, їх 

осколки, ряд різноманітних за розміром і формою частинок оболонки і, нарешті, цілі насіння 

‒ недоруш. Тому для відділення оболонки від ядра в основному застосовують аспіраційні 

віялки ‒ повітряно-ситові, що сортують машини. З такої машини  ядро подається в 

проміжний бункер, а всі інші частини суміші обробляються для виділення цілих ядер та 

уламків насіння соняшнику, які разом з цілими ядрами надходять на подальшу переробку. 

Після цього ядра соняшника подрібнюються на п’ятивальцовому верстаті. Процес 

подрібнення може здійснюватися за один раз або за два рази ‒ попередньо і остаточно. При 

подрібненні відбувається руйнування клітинної структури ядер соняшнику, що необхідно 

для створення оптимальних умов для найбільш повного і швидкого витягання масла при 

подальшому пресуванні або екстрагуванні. При смаженні вологість мезги знижується до 

5...7%, а температура підвищується до 105 ... 115 ° С. З шнекового преса виходять два 

продукти: олія, що містить значну кількість частинок ядра і тому очищається в фільтр-пресі, 

і макуха, що містить 6,0 ... 6,5% масла, яке необхідно винести з нього. Очищена олія 

подається в бункер готової продукції. Після цього олія подається в пакувальну машину. 

Наведену послідовність технологічних операцій виготовлення рослинної нерафінованої 

соняшникової олії забезпечує технологічне обладнання (таблиця 1). 

Таблиця 1. Технічна характеристика технологічного обладнання 

Найменуван-ня  Тип Призначення  
Продук-

тивність 

Потужність, 

кВт 

Сепаратор 3СМ-50 Очищення насіння 50 т/год 3 

Магнітний 

вловлювач 
ЕМ-20 

Очищення від 

феромагнітних включень 
 – 

Шахтна 

сушарка 
ДСП-50 

Для зменшення 

вологості насіння 
50 т/год 2,2 

Дисковий млин МШВ-60 Для лущення насіння 60 т/год 11 

Віялка 

аспіраційна 
КОМ-60 Для обрушення насіння 60 т/год 5,5 

Вальцевий 

верстат 
Б6-МВА300 

Для подрібнення ядра 

соняшника 
50 т/год 5,5 

Шнековий прес Р3-МОА Відділення олії 50 т/год 22 

Фільтр ФМ-2 Очищення олії 20 т/год 5,5 

Пакувальна 

машина 
Кум-4 

Фасування і пакування 

олії 
  20т/год 1,1 
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Це стандартне технологічне обладнання для виготовлення рослинної нерафінованої 

соняшникової олії, яке виготовляється в Україні. 
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